



六子女16年轮流陪伴老娘

年过百岁的老母亲至今做针线活还不用戴花镜

文/片 本报记者 王述

走进潍坊市曹家巷社区,一打听百岁老人丁立端,附近的居民热情地为记者带路,并不住地介绍说:“他们那一家可真是令人羡慕,六个子女都非常孝顺,老人还能做针线活。”已经百岁的丁立端老人,十六年来在儿女的悉心照料下,过着幸福的晚年生活。

不成文的规定>>

哪天都不让母亲孤单

记者了解到,丁立端老人婚后育有6个子女,自父亲去世后,他们立下了一条“不成文”的规定:周一至周六每天都要有人轮流到家里照顾陪伴母亲,周末自觉自愿来,不能让母亲孤单。

“我们一家6个‘男’人,每天有人值班,白班夜班,来值班还要做得一手好菜,老太太喜欢花样新鲜的东西。”老三李齐男说。

李齐男口中的6个“男”人,分别是73岁的大姐李志男,70岁的二哥李毅男,63岁的四妹李若男,60岁的五妹李肖男,58岁的小妹李少男,还有65岁的他。李齐男说,父

亲给他们起的名字,不论男女,里面都带一个“男”字,是盼望子女们能像男子汉一样自强自立,撑起这个家。他们也没有辜负父亲的期望,这个家庭对他们来说,就是一片天,而他们也一直默默地为这个家做着最大的努力。

“算一算这班值了有16年了,日子过得太快了!”大姐李志男说,她平时来值班一般6点多起床,做完家务后,为母亲烧好洗脸水,做好早餐。遇到天气晴好,吃过早饭,母亲不用别人扶就到小区居民楼的院子里晒太阳,和邻居们聊家常。日上三竿,她便喊着母亲回家吃午饭。晚上,还有弟弟妹妹值夜班。

带了好头的“老大”>>

大女婿感动了弟弟妹妹

除了自己的子女,丁立端老人说得最多的就是自己的大女婿。“这个家大小事多靠着他们了。”老三李齐男对这个姐夫也是赞不绝口。

丁立端老人的大女婿叫张起,今年79岁,1960年与李志男结婚。婚后,便一直帮着老人照顾弟弟妹妹。

李齐男回忆说,三年自然灾害时,全家人吃饭都成问题,那时候

家里工作的只有父亲、大姐和二哥,其他4个孩子都在读书。大姐夫每个月都拿自己的工资给家里补贴,还让大姐每个月寄10元钱给当时正在青岛上学的他当做生活补助。不仅如此,家里房子坏了、亲人病了,姐夫都二话不说,直接拿钱给家里用,这些看似普通而又平凡的事情,感动了全家人。

而在张起眼中,孝敬



▲三儿子李齐男(左一),大女儿李志男(左三)、大女婿张起(左四)和丁立端老人在一起。

老人、关爱弟弟妹妹都是天经地义再平常不过的事情,“百善孝为先,

这是中华民族传统美德,应该继承下去,必须一代代人这样走下去。”

孝子们的心得>>

万般皆易得,难买娘唠叨

在采访中,记者了解到,老太太的子女如此孝顺,其实是从小受父母的耳濡目染影响。“当年爷爷奶奶去世后,父母亲就把2个姑姑带到家中住。母亲任劳任怨,从没跟父亲因为姑姑住家里发脾气。”李齐男说,在父母亲的影响下,一代代人都都处处以孝为先,精心伺候照顾着老人。

一直以来,逢年过节,儿孙们都要给老人买些礼物,吃喝穿戴也一定是以老人为先。儿女们每月给老人零花钱,老人手头从不缺钱。

丁立端老人现在一家四代同堂,和睦相处,其乐融融。平时家里都已经退休回家照顾她的

女儿、女婿陪伴,每逢周末,孙女、孙女婿以及重孙等几十口都要来看老人,陪老人说话、聊天、看电视、遛弯,还有的向老人讨教针线活儿,家里总是格外热闹。

欢乐的笑声,洋溢在这个幸福、平凡的家庭里。正是因为有众多的儿孙们承欢膝下,丁立端老人的晚年生活才过得如此幸福。

在丁立端老人的梳妆台上,李齐男把一首《唠叨赞》写在了一张粉红色卡片上:唠叨复唠叨,人老爱唠叨。勿烦柔声陪,天伦乐唠叨。万般容易得,难买娘唠叨。全家人看了,都是心领神会。

“争气”的老娘>>

还能给重孙女做小棉裤

走进世纪老人丁立端家时,她的大女儿、大女婿和三儿子正在家里照顾老人,加上几位串门的亲戚,满满一屋子人。老人一身红色毛线衣干干净净,一头白发梳理得整整齐齐,精神矍铄。

丁立端老人生于1912年十一月初五(阴历),去年老人跟儿孙们一起度过了她的百岁生日,“潍坊有个说法,老人99岁就说100岁了,所以我们去年给母亲提前过了100周岁的生日。”三

儿子李齐男告诉记者,如今他们家四代同堂,全家43口人,团结和睦。

别看丁立端老人今年已100岁了,但老人身体很硬朗,喜爱吃甜食。虽然有点耳背,但做起手工活完全不需要戴老花镜,老人给记者拿出这些天绣的手绢,上面的花草图案全是老人亲自设计的。据了解,做针线活儿是她的爱好,前年她还亲手给3岁半的重孙女缝了6条小棉裤和4件小上衣。



▲老人做针线活不用戴花镜。



20年来母子俩相依为命。于晓敏 崔鹤 摄

89岁老娘撑起残儿一片天

20年来每天都要抱着儿子上炕下炕

接连不幸毁了一个家

赵家美老人原本有一个女儿两个儿子,自1980年丈夫去世后,女儿和二儿子也相继因病离世,沉重的打击接踵而至。20年前,大儿子谢加富又因为16岁时患上的肌肉萎缩症、风湿性关节炎和增生性脊椎炎等疾病而失去了生活自理能力。

谢加富告诉记者,患病初期,家人带着他寻遍了市里的大医院,最后再到省城大医院就医,也没有治好。从患病那时起,他蹲下就站不起来,要在别人的帮助下才能站起来,还要靠两根棍子撑着。

据了解,谢加富的弟

弟得的也是同样的病,2008年去世。那时,赵家美一个人要照顾两个孩子的饮食起居。“我除了做饭就是围着他们两个转,一天下来累得腰酸背痛。那时候还行,现在硬撑着也干不动了,我要是死了,这孩子可怎么办?”说到这里老人哽咽了。

谢加富说,这二十年来,每天早上,老母亲给他穿上衣服、鞋袜后把他抱下来,给他做好饭,要把饭端到桌子上,把筷子递到

手里,两手托着才能吃。

“这几十年,我不但没让娘过上好日子,还让89岁的老娘侍候我,我对不起她老人家……”谢加富坐在马扎上,蜷缩着身体,不停地拍自己的头。

生活穷困不忘感恩

赵家美老人告诉记者,自己早已耳聋眼花,别人说话要趴在她耳边她才能听到,现又患有高血压,“我人也快爬不动了,只能

虽然生活穷困,但所幸还有政府和好心人的帮助。据了解,这些年娘俩的生活费全靠农村低保来维持,“社会上很多好心人也经常带着方便面、大米等东西来看看俺。”谢加富满怀感激地说。

“是啊,多亏了好心人啊,乡里乡亲都很照顾我们,前几天我去井边挑水,他们都抢着给我挑,还说缺水就和他们说,不让我自己去了,说我年纪大了,太危险。村里还给我们办了低保。一点一点的,我都记在心里了,得谢谢他们。”说起帮助过他们的人,赵家美充满了感激。

(闫秀玲 于晓敏)